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Παρουσίαση της Bärbel Inhelder κατά την αναγόρευση της σε επίτιμη 
διδάκτορα του Τμήματος Εκπαίδευσης και Αγωγής στην Προσχολική Ηλικία 
του Εθνικού και Καποδιστριακοΰ Πανεπιστημίου Αθηνών

Όλγα Πανοπονλον-Μαράτον
Καθηγήτρια Κλινικής Ψνχολσ/ϊας

Είναι μεγάλη μου τιμή να σας παρουσιάσω 
σήμερα τη ζωή και το ε'ργο της Professeur 
Honoraire (ή Καθηγήτριας «επί τιμή» όπως 
είναι ο τίτλος της μετά από τη συνταξιοδό- 
τησή της) του Πανεπιστημίου της Γενεύης. 
Κυρίας Barbel Inhelder. Νοκόθω επίσης 
προσωπικά πολύ συγκινημένη γιατί η 
Barbel Inhelder, ή Barbel, όπως ήθελε η 
ίδια να την αποκαλούμε, ήταν δασκάλα μου 
και σε κείνη και στον Piaget χροχπχυ τη 
μόρφωση και τα εφόδιά μου στην ψυχολο- 
γία. Δεν ξέρω πώς θα καταφε'ρω να χωρέ- 
σω μέσα σε λίγη ώρα μια ζωή τόσο ενδιαφέ
ρουσα και ένα τεράστιο και πρωτότυπο επι
στημονικό έργο.

Η Barbel Inhelder γεννήθηκε στο καντό
νι Saint Gall της Γερμανικής Ελβετίας το 
1913. Ο πατέρας της ήταν ζωολόγος, ήρε
μος και είχε το παρατσούκλι «Humanus» 
(«Ανθρώπινος»), η μητέρα της πιο ανήσυχη 
διάβαζε φιλολογία και έγραφε. Η Barbel 
είναι μοναχοπαίδι, θυμάται όμως ότι είχε 
τόσους πολλούς φίλους που την αποκαλού- 
σαν «το διεθνές παιδί». Θυμάται ακόμα ότι 
περνούσαν τα βράδια τους στην οικογένεια 
διαβάζοντας τους Ελληνες κλασσικούς, την 
Ιλιάδα, την Οδύσσεια και τις τραγωδίες του 
Ευριπίδη. Στο σχολείο, όπως η ίδια περι
γράφει στην αυτοβιογραφία της, τη γοήτευε 
η άλγεβρα, η χημεία και το εργαστήριο της 
φυσικής. Δεν μπορούσε να φανταστεί πυ'ις η 
πειραματική ψυχολογία της εποχής μπο

ρούσε να συνδεθεί με κάποια θεωρία ή να 
την οδηγήσει σε κάποια πρακτική εφαρμο
γή. Της άρεσε όμως να παρατηρεί τα παιδιά 
σε καθημερινές συνθήκες της ζωής τους, 
διάβαζε με πάθος ό,τι δημοσίευε ο Freud 
και βιβλία για την εφηβεία. Ετσι αποφάσι
σε να πάει στη Γενεύη που ήταν το μοναδι
κό μέρος στην Ελβετία όπου υπήρχαν ήδη 
πλήρεις σπουδές ψυχολογίας. Στο διάσημο 
Ινστιτούτο Jean Jacques Rousseau, που λει
τουργούσε από το 1912. δίδασκαν ήδη τρεις 
εξαίρετοι καθηγητές. Ο Edouard Cla
parède, ο Pierre Bovet και ο Jean Piaget. 
Από το 1932 ως σήμερα η Barbel Inhelder 
ζει στη Γενεύη, μια πόλη με μοναδική πολι
τιστική ζωή. γαλλική αλλά και ταυτόχρονα 
διεθνής. Την εποχή εκείνη, ο Claparède συ
ναντούσε και είχε σχέσεις με όλους τους 
ψυχολόγους της εποχής: τον Baldwin, τον 
Titchener, τον John Watson, τον Kohler και 
αλληλογραφούσε με τον Sigmund Freud. Ο 
Piaget δίδασκε ιστορία της επιστημονικής 
σκέψης και ταυτόχρονα δημοσίευε το βι
βλίο του για την ανάπτυξη των εννοιών της 
ηθικής στο παιδί. Τα σπέρματα της γενετι
κής Επιστημολογίας στην οποία τόσο πολύ 
συνεισέφερε αργότερα η Inhelder ήταν ήδη 
παρόντα. Η Barbel περιγράφει τα σεμινά
ρια του Piaget για την ιστορία της επιστημο
νικής σκέψης σαν μια περιπέτεια και την 
εντύπωση της από τον ίδιο τον Piaget ότι 
ήταν ήδη μέσα σε ένα έργο ζωής, όπου η δη
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μιουργική εργασία δεν επρόκειτο ποτέ' να 
σταματήσει. Ετσι, πήρε και εκείνη το ίδιο 
τραίνο, συνεισφέροντας τα μέγιστα και 
δουλεύοντας μέχρι σήμερα με ενθουσιασμό 
και προσωπικές θυσίες.

Ο Piaget της πρότεινε να λάβει μέρος 
στις έρευνες που τότε μόλις άρχιζαν για τη 
διατήρηση της ύλης. Οπως είναι γνωστό σε 
όλους, μια ολόκληρη σειρά εξαιρετικά πρω
τότυπων δημοσιεύσεων ακολούθησαν με 
συν-συγγραφείς την Inhelder και τον Piaget 
με θέμα την ανάπτυξη των εννοούν της φυ
σικής (διατήρηση και ποσοτικοποίηση της 
ύλης και των ιδιοτήτων της, του βάρους, του 
όγκου). Χάρη στην Inhelder, στην ευαισθη
σία και στην αγάπη της για το παιδί αλλά 
και στην υπομονή της έχουμε και την πλήρη 
χρήση της διάσημης «κλινικής» μεθόδου της 
Σχολής της Γενεύης, μιας μεθόδου που μπο
ρεί να περιγράφει ως μια «μέθοδος κριτι
κής διερεύνησης» του συλλογισμού του παι
διού. Είναι χαρακτηριστικό ότι την Inhelder 
την ενδιέφεραν ιδιαιτέρως οι ονομαζόμε
νες «αποστάσεις» κατά την εξέλιξη, το γε
γονός δηλαδή ότι ένα παιδί μπορεί να κατα
νοήσει τη διατήρηση της ύλης στα 7 του χρό
νια και να χρησιμοποιήσει λογικά επιχειρή
ματα για να την υποστηρίξει, χρειάζεται 
όμως άλλα 2 χρόνια για να χρησιμοποιήσει 
τα ίδια επιχειρήματα όταν πρόκειται για το 
βάρος ενός σώματος και άλλα 2 χρόνια 
όταν πρόκειται για τη διατήρηση του όγκου 
του.

Η Barbel Inhelder τα χρόνια που σπού
δαζε ακόμα στη Γενεύη και ήταν ταυτόχρο
να εθελόντρια βοηθός του Piaget, παρακο
λούθησε και τα μαθήματα κλινικής ψυχολο
γίας του André Rey, του ταλαντούχου καθη- 
γητού μας, που κατασκεύαζε διαγνωστικά 
τεστ για τα παιδιά. Η κλινική ψυχολογία 
ήταν ο τομέας που την κέρδισε για μερικά

από τα επόμενα χρόνια. Ταυτόχρονα, γρά
φτηκε στην Ιατρική Σχολή για να παρακο
λουθήσει τα μαθήματα φυσιολογίας του 
νευρικού συστήματος και κλινικής νευρολο- 
γίας και συνέχισε να παρακολουθεί με πά
θος τα σεμινάρια φιλοσοφίας. Περιγράφει 
την ευχαρίστηση και τον ενθουσιασμό της 
στην ανάγνωση του Πλάτωνα, του Αριστο
τέλη και το θαυμασμό της για τον Καντ.

Από το 1938 ιυς το 1943 ασχολήθηκε κυ
ρίως με την έρευνα για τη διδακτορική της 
διατριβή. Ηθελε να αποδείξει δύο θέσεις, 
(α) Η προ'πη θέση ήταν ότι τα ψυχομετρικά 
τεστ δεν φωτίζουν τον τρόπο που ένα παιδί 
σκέπτεται εφ" όσον περιορίζονται στη μέ
τρηση του τελικού αποτελέσματος, της 
απλής απάντησης δηλαδή, και άρα δεν ήταν 
δυνατόν μ’αυτά τα εργαλεία να ξεχωρίσει 
κανείς αν η καθυστέρηση ενός παιδιού εί
ναι ενδογενής ή οφείλεται σε συναισθημα- 
τικούς-κοινωνικούς λόγους, (β) Η δεύτερη 
θέση της ήταν ότι θα έπρεπε να μελετήσει 
στα νοητικά καθυστερημένα παιδιά τους 
μηχανισμούς της ανάπτυξης με την υπόθεση 
ότι οι καθυστερήσεις, ή τα χάσματα του 
συλλογισμού τους οφείλονται σε καθηλώ
σεις ή καθυστερήσεις κατά τη δόμηση των 
νοητικιόν πράξεων και στο συντονισμό 
τους. Το βιβλίο, που βασίσθηκε στη διδα
κτορική της διατριβή, με θέμα «Διαγνωστι
κή τον σΐ'/Ι.ογισμον στο σαιόί με νοητική 
καθυστέρηση» είναι ένα υπόδειγμα ανάλυ
σης της μεθόδου της και μια πρωτότυπη με
λέτη των' νοητικιόν μηχανισμών. Η διδακτο
ρική της διατριβή υποστηρίχτηκε στον το
μέα της φιλοσοφίας, με κατεύθυνση τα παι
δαγωγικά. Εχει μεταφραστεί σε πολλές 
γλώσσες.

Στη διάρκεια του πολέμου, της ανατέθη
κε από το Υπουργείο Παιδείας της Ελβε
τίας να δημιουργήσει μια ψυχολογική υπη
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ρεσία στο γενέτειρο καντόνι της για να 
εντοπισθούν τα παιδιά που είχαν ανάγκη 
ειδικής αγωγής. Ταυτόχρονα δίδασκε ψυ
χολογία του παιδιού σε νηπιαγωγούς. Η 
Inhelder περιγράφει με νοσταλγία την επο
χή αυτή της ζωής της καθώς θεωρούσε τους 
νηπιαγωγούς εφευρετικούς και καλλιτεχνι
κά προικισμε'νους.

Από το 1943 εκλέχτηκε στο Πανεπιστή
μιο της Γενεύης. αρχικά ως υπεύθυνη εργα
στηρίου ερευνάς και αργότερα σε όλες τις 
ακαδημαϊκές βαθμίδες. Από το 1948. που το 
Ινστιτούτο Jean Jacques Rousseau ε'γινε 
Σχολή του Πανεπιστημίου της Γενεύης, η 
Barbel Inhelder έγινε πρωτοβάθμια καθη- 
γήτρια ψυχολογίας του παιδιού και του 
εφήβου, θέση που κράτησε ως το 1971. 
Οταν συνταξιοδοτήθηκε ο Piaget, τον δια
δέχθηκε στην έδρα της γενετικής και πειρα
ματικής ψυχολογίας. Από το 1983. που εκεί
νη συνταξιοδοτήθηκε, είναι επίτιμη καθη- 
γήτρια του Πανεπιστημίου της Γενεύης.

Ακαταπόνητη ερευνήτρια. σχεδίασε 
πολλές από τις βασικές έρευνες της Σχολής 
της Γενεύης και, μαζί με τον Piaget, μελέτη
σαν την ανάπτυξη εννοιιόν στο παιδί, όπως 
του αριθμού, του χώρου, του χρόνου, της έν
νοιας του τυχαίου και βέβαια τις στοιχειώ
δεις λογικές έννοιες (σειροθέτηση. τάξη, 
ταξινόμηση, κ.λπ.). Τη διαρκή συνεργασία 
της με τον Piaget την περιγράφει με μεγάλη 
ζωντάνια. Στην αρχή της συνεργασίας τους, 
λέει, ο Piaget πρότεινε τα επιστημολογικά 
προβλήματα και εκείνη το είδος της έρευ
νας. αργότερα άκουγε τον Piaget να περι
γράφει τα βιβλία του. Στην αρχή εκείνη μά
ζευε τα δεδομένα των ερευνών και έγραφε 
λεπτομερείς παρατηρήσεις. Αργότερα κάθε 
κεφάλαιο του βιβλίου που ετοίμαζαν το 
έγραφαν δύο φορές. Την πριότη το διάβα
ζαν και το συζητούσαν μεταξύ τους και με

τά το έγραφαν στην τελική του μορφή. Αρ
γότερα πάλι δούλευαν πιο αυτόνομα και 
έγραφαν μαζί τα βιβλία τους. Ταυτοχρόνους 
δημοσίευαν και ανεξάρτητα ακολουθώντας 
τα πιο προσωπικά τους ενδιαφέροντα. Το 
1954 μελέτησε τον τρόπο που τα παιδιά και 
οι έφηβοι κατασκευάζουν την πειραματική 
προσέγγιση στη γνο'ιση. Το ερώτημα προς 
διερεύνηση ήταν «πιός ανακαλύπτουν τα 
παιδιά τη μέθοδο ceteris paribus, δηλαδή τη 
μέθοδο '‘τηρούμενων τυ)ν άλλων παραμέ- 
τρων σταθερόν»: Το βασικότερο πείραμα 
ήταν με μεταλλικές βέργες των οποίων το 
μήκος, το πλάτος, η τομή και η φύση του με
τάλλου ποίκιλαν και το εραπημα στο παιδί 
ήταν να προσδιορίσει τους παράγοντες που 
συνεισέφεραν στην ευκαμψία των βεργών. 
Τα αποτελέσματα περιγράφονται στο βι
βλίο «Από τη /χτ/ική τον παιδιού στη λ/τ/ιχή 
τον ί((ήβ<η:» και θυμάμαι ακόμα, όταν ήμουν 
στο Πανεπιστήμιο, να λέγεται πως η Barbel 
Inhelder ανακάλυψε ένα καινούργιο στά
διο. αυτό της τυπικής λογικής που δομεί ο 
έφηβος γύρω στα 15 χρόνια. Η Inhelder 
διηγείται πως ενώ εκείνη έγραφε το βιβλίο 
στις Ελβετικές Αλπεις και τα συμπεράσμα
τα από την έρευνά της. ο Piaget έγραφε 
ανεξάρτητα τη συλλογιστική ανάλυση που 
θα επετρεπε να τα ερμηνεύσει. Αποφάσι
σαν. λόγω της πλήρους συμφωνίας και αλ
ληλοσυμπλήρωσης να εκδόσουν το βιβλίο 
μαζί!

Από το 1955. που ιδρύθηκε το Διεθνές 
Κέντρο Γενετικής Επιστημολογίας, η Bar
bel Inhelder, μαζί με τον Piaget, πρότειναν 
κάθε χρόνο ένα θέμα για έρευνα, την οποία 
ολοκλήρωναν κατά τη διάρκεια της ακαδη
μαϊκής χρονιάς και το επόμενο φθινόπωρο, 
επί 25 χρόνια, οργάνωναν ένα διεθνές συ
μπόσιο για να συζητήσουν με συναδέλφους 
τους από όλο τον κόσμο τα αποτελέσματα
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των ερευνών. Η Barbel μπόρεσε σ’αυτές τις 
συναντήσεις να ξαναβρεί τις εφηβικε'ς της 
αγάπες για τη φυσική, τη βιολογία, τη φιλο
σοφία και τη λογική αφού επιστήμονες από 
πολύ διαφορετικούς κλάδους και χώρες 
έπαιρναν μέρος οαυτά τα συμπόσια. Την 
ίδια εποχή ασχολήθηκε και με τις διεθνείς 
σχέσεις: οργάνωσε συνέδρια για ψυχολό
γους στη διεθνή επιστημονική κοινότητα: 
στο Παρίσι με τον René Zazzo, στις ΗΠΑ 
με τον Skinner, τον Kris, τον Spitz, την 
Escalona, στο Λονδίνο με τον Tanner και 
δημιούργησε και στα πλαίσια του Κέντρου 
Επιστημολογίας μια τακτική ομάδα συνερ
γατών μεταξύ των οποίων συμμετείχαν ο 
Konrad Lorenz, Grey Walter, Margaret 
Mead, John Bowlby, Erik Erikson, Julian 
Huxley, κ.λπ. Ο ρόλος της υπήρξε σημαντι
κός στη διάδοση της γενετικής ψυχολογίας 
και της επιστημολογίας. Εκείνη την εποχή 
γνιύρισε στις ΗΠΑ τον Jerome Bruner και 
ήταν η πρώτη που συνεργάστηκε μαζί του. 
Η ονομαζόμενη γνωστική επανάσταση άρ
χιζε στην Αμερική ακριβώς πριν από το 
1960.

Την επόμενη δεκαετία οι έρευνες άνθι
ζαν στη Γενεύη. Ηταν η εποχή που η δική 
μας γενιά φοιτούσε κοντά σ'αυτή την ανε
ξάντλητη ομάδα. Και εδώ νοιώθω την ανά
γκη να πω κάτι προσωπικό. Η Barbel 
Inhelder είχε την ικανότητα να κάνει προ
σωπικές σχέσεις με τους φοιτητές και τους 
βοηθούς του Πανεπιστημίου της. Επί πλέον 
αγαπούσε πολύ τις Ελληνίδες φοιτήτριές 
της. Οταν με είδε έγκυο στις πτυχιακές μου 
εξετάσεις με ρώτησε πότε γεννώ. Δύο μή
νες αφ’ότου γέννησα έλαβα μια μέρα στο 
Λονδίνο όπου ζούσα πια το νεοεκδοθέν βι
βλίο στη σειρά Que sai-je? Η ψνχολχτ/ία του 
παιδιού, με την αφιέρωση: «Στην Ολγα που 
συνεισφέρει τόσο καλά στη μελέτη του αι-

σθητηριοκινητικού σταδίου». Τη φροντίδα 
και την αγάπη της την έχω ως σήμερα, όπως 
και πολλοί άλλοι συμφοιτητές και συνεργά
τες μου από τη Γενεύη.

Τη δεκαετία του 1960 οι έρευνες στη Γε
νεύη επικεντριόθηκαν στη νοητική εικόνα, 
τη μνήμη, τη μάθηση και τη γλώσσα. Η νέα 
γενιά ερευνητών κατέχει σήμερα εξέχουσα 
θέση στο Πανεπιστήμιο της Γενεύης: η 
Hermine Sinclair, η Ελληνίδα Ελσα Κιτσί- 
κη-Schmid και ο Pierre Mounoud. Οι δύο 
τελευταίοι είναι εδώ για να πάρουν μέρος 
στο Συμπόσιο για τα 100 χρόνια από τη γέν
νηση του Piaget. Η νοητική εικόνα και η 
αναπαράσταση ενδιέφεραν τον Piaget και 
την Inhelder ως μορφές συμβολισμού δια
φορετικές από τη γλώσσα, αλλά που μπο
ρούσαν να χρησιμεύσουν εξ ίσου στην επι
κοινωνία και στη μνήμη. Τα συμπεράσματα 
των ερευνιόν της εποχής αυτής ήταν πως η 
μνημονική οργάνωση εξαρτάται από τις 
αναπτυξιακές αλλαγές των γνωστικών δο
μών. Την ίδια εποχή, σε συνεργασία με τον 
παιδοψυχίατρο Ajuriaguerra, η Barbel 
Inhelder και οι συνεργάτες της μελέτησαν 
την εφαρμογή του διαγνωστικού τους εργα
λείου σε παιδιά δυσφασικά και ψυχωτικά. 
Οι έρευνες για τη μάθηση πήραν ιδιαίτερη 
σημασία και η Barbel Inhelder, παρ' όλο 
που δεν ήταν πια τόσο νέα όσο το 1940 που 
γύριζε τα βουνά της Ελβετίας για να οργα
νώσει τη σχολική υπηρεσία του καντονιού 
του Saint Gall, πήγε στην Côte d’Ivoire για 
να μελετήσει τα παιδιά Baoulé στα πλαίσια 
μιας διαπολιτισμικής έρευνας, η οποία στό
χευε να αναδείξει την παγκοσμιότητα των 
δομών της νόησης και την πραγματικότητα 
των σταδίων.

Η πρώτη της σκέψη όταν πληροφορήθη- 
κε το θάνατο του Piaget το 1980 ήταν «η 
έρευνα πρέπει να συνεχίσει!». Και αυτό έκα
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νε. Θε'μα των πιο πρόσφατων ερευνιόν της 
είναι οι διαδρομε'ς των ανακαλύψεων του 
παιδιού. Το βιβλίο που εξ έδωσε με τους συ
νεργάτες της το 1992 το θεωρεί προέκταση 
των ιδεοίν του βιβλίου του Piaget για τη γέν
νηση της νόησης στο παιδί. Η έμφαση όμως 
αυτή τη φορά είναι στη θεμελίωση ενός ψυ
χολογικού κονστρουκτιβισμού μελετώντας 
και τονίζοντας όχι πια το «επιοτημικό υπο
κείμενο» του Piaget, αλλά τις λειτουργικές 
διεργασίες του «ψυχολογικού υποκειμέ
νου» της Inhelder. Το παλιό της ενδιαφέρον 
για τις λειτουργίες της νόησης κινητοποίησε 
αυτές τις έρευνες, που αναδεικνύουν το ρό
λο που παίζουν οι καινοτομίες τις οποίες ει
σάγει το παιδί στις διαδικασίες κάθε ενός 
πειραματισμού του. Είναι χαρακτηριστικό 
πως ενο'ι ξεκίνησε τις έρευνες της για να πε
ριγράφει ένα είδος διαδρομής που οδηγεί 
προς πολλές ανακαλύψεις, στα συμπερά
σματα του βιβλίου της μιλά για πολλές δια
δρομές που οδηγούν το παιδί στην ανακά
λυψη.

Ήδη από το 1974 η Barbel Inhelder 
ίδρυσε τα «Αρχεία Jean Piaget» για να δια
σώσει τα βιβλία, τα χειρόγραφα και τις ση- 
μεκύσεις του επιστημονικού της συντρόφου 
και να το θέσει στη διάθεση των νέων ερευ
νητών και του ευρύτερου κοινού. Από το 
1983 διευθύνει το Ιδρυμα των Αρχείων και 
οργανοίνει εβδομαδιαία σεμινάρια με θέ
ματα γενετικής ψυχολογίας και επιστημο
λογίας για μεταπτυχιακούς φοιτητές και 
ερευνητές από όλον τον κόσμο. Επίσης, 
φρόντισε για τη μετά θάνατον έκδοση δύο

βιβλίων που είχε αρχίσει να γράφει ο 
Piaget: ( 1 ) Ψνχσ/ένεση και ιστορία των επι
στημών (1983). με τον Garcia, και (2) Προς 
μια λογική των σημασιών (1987).

Η προσφορά της στην επιστημονική με
θοδολογία και σκέψη και η πρωτοτυπία της 
ερευνάς της έχουν αναγνωρισθεί από τη διε
θνή επιστημονική κοινότητα με περισσότερα 
από 10 διδακτορικά 'τιμής ένεκεν' από Ευ
ρωπαϊκά. Αμερικανικά και Νοτιο-αμερικα- 
νικά Πανεπιστήμια, με 5 επιστημονικές δια
κρίσεις από Ακαδημίες της Ευρώπης και της 
Αμερικής και βέβαια με την απεριόριστη ευ
γνωμοσύνη, σεβασμό, εκτίμηση και αγάπη 
όλων των σννεργατοϊν και συναδέλφων της.

Το συγγραφικό της έργο είναι τεράστιο: 
πάνω από 200 άρθρα ή βιβλία, πολλά 
απ'αυτά με τον Piaget, πολλά με τους συ
νεργάτες της, των οποίων τη συνεισφορά 
πάντα αναγνιΰριζε, και βέβαια πολλά απ' 
αυτά γραμμένα μόνον από κείνη, όλα όμως 
φέρουν τη σφραγίδα του αυστηρά επιστη
μονικού της ύφους και έχουν ως κύριο χάρι
σμα την ευκρίνεια στην παράθεση της θεω
ρητικής και μεθοδολογικής της προσέγγι
σης. Πάνω απ'όλα όμως το (Π’γγραη ικό της 
έργο φέρει τη σφραγίδα του πραγματικού 
ενδιαφέροντος της για το παιδί και της αν
θρώπινης προσέγγισης, προτέρημα για το 
οποίο θα παραμείνει γνωστή ως Barbel η 
ψυχολόγος. Την καλωσορίζουμε όλοι και 
στη δική μας επιστημονική κοινότητα και 
της ευχόμαστε μακροημέρευση και παρα
γωγικότητα. αυτήν που την κρατά επιστημο
νικά αθάνατη.
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